Name: : ' ' v . : | Datum:
Bestimmen der Tangente Typ A - Anwendungsaufgabe 1.1

Die sogenannte ,Ideallinie’ der in der Abbildung gezeibhneteﬁ Kur-
ve einer Rennstrecke wird durch eine Funktion mit dem Funktions-

term y(x) =4—Lx> beschricben. Wegen zu spiten Bremsens °
kommt der Wagen am Punkt P(=2[...) von der Ideallinie ab und
- rutscht geradlmlg in dle Strohballen.

= Arbeltsauftrage.

a) Bestimme zuefst»zveichnerisch S0 genau Wie moglich den Punkt
Q(..:] 6), an dem der Wagen in die Strohballen fihrt.

‘ i -;-."7 h;g M;
b) Bestimme anschlieBend rechnerisch den Punkt Q(... {6), 3 .

dem der Wagen in die Strohballen féhrt.

¢) Bestimme schlleﬁllch die Lénge der Strecke, die der Wagen vom Abkommen von der Ideallinie bis
- zum Aufprall in den Strohballen zuriicklegt.

X

Name: 4 ‘ _ S . Datum:’
Bestimmen der 'I“angente Typ A - Anwendungsaufgabe 3

Die Rutschfliche der in Abbildung gezeichne-
ten Rutsche wird durch eine Funktion mit dem

" Funktionsterm y(x) =+ x> —£x beschrieben.
Vom Punkt- P(3|...) aus soll an die Rutsche

eine gerade Verlingerung bis zur Wasserober-
fliche angebracht werden.

= Arbeitsauftriige:

a) Bestimme zuerst zeichnerisch so genau wie
moglich die Verldngerung und den Punkt
Q(...|-5), an dem die Verldngerung auf
die Wasseroberfliche trifft.

b) Bestimme anschlieBend rechnerisch die Stelgung der Verlingerung und den Punkt Q(.. | -5), an dem
die Verlidngerung auf die Wasseroberfléche trifft.

¢)' .Berechne schlieBlich die Lange der Verldngerung.



Name:

Bestimmen der Tangente Typ A - Klapp

Falte zuerst das Blatt entlang der Linie.
L 6se dann die Aufgaben.
Kontrolliere anschlief3end die Ergebnisse.

Notiere zum Schluss die Anzahl der richtigen Aufgaben.

Bestimmen Se den Funktionsterm der Tangente an den Graphen an dej
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y(x) =2x* und x, =4
§(t)=3t und t, =-2
T(L) =+/BL und L, =12

a(M):% und M, =01
2
k(p) =+/5>p und Po =73
p(h) :%hz und h, =6
2
y(X)=— und x, =-1
3X

z(w) :iz und w, =3
w

g(x) =+/- 5x und x, =-20
y(x) =x2 ++/3 und x, =-3

3, 4 2
K(t)==t-—und t, =—
(1) st 0=3
V(h)=h*-hund h, =6
f(x)=+/x+4 und x, =5

1
b)=—— und b,=-15
a(b) 513 und b,

4
w(v) =—— und v, =1
() (V+1)2 0

: X(t)=%t2+2t+4 und t, =4

B(A)=+2A -5 und A, =15
X(y) =4,5y* ++/5y+5 und y,
F(r):i2 ud r, = -8

r

h(x) = /3% - </3 und x, =A/3
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angegebenen Selle.

t1: y(X) =16x-32
to: s(t) =3t

t3: T(L) =1L +3

t4: a(M) =-500M +100

ts: k(p) =~/5p

ts: p(h) =6h- 18

t7. y(x)=- 2x- 13

tg: z(w) =- Fw+11

to: g(X)=-1x+5

tio: Y(X) = -6X + (/3 - 9)
t11: K(t):%t- %

t12: V(h) =11h-36

tir f(X)=%x+21

t14: a(b) =-4p

9
tist w(v)=-1v+3

tis: X(t) = 6t-4
t17: B(A) :%A +2
tig: X(y) =10\Bxy - 171

tio: F(r) = o1 +42

too: h(X) =~/3% - /3
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